

1957年10月1日创刊

2024年5月
< 甲辰年三月廿九 >

7 星期二 | A9

入汛以来雨量打破历史纪录

预计未来一周佛山阳光增多

羊城晚报讯 记者黄松炜报道：佛山市气象局5月6日发布的重大气象信息专报显示，今年入汛以来（4月4日—5月5日），佛山平均雨量575.4毫米，为常年同期的2.9倍，打破历史同期纪录。刚刚过去的“五一”假期，佛山降雨频繁，预计未来一周阳光增多，有（雷）阵雨，局部大雨。前期佛山出现持续性强降雨，土壤含水量大，由于地质灾害具有滞后性，需继续做好相关防御工作。

据专报，汛期以来（4月4日—5月5日），佛山国家气象观测站平均雨量

575.4毫米，是常年同期（199.6毫米）的2.9倍，打破历史同期纪录。其间冰雹、雷雨大风等强对流天气多发，共24个镇街出现了36次冰雹，9个镇街录得10级以上短时大风，南海狮山录得最大阵风32.9米/秒（12级，4月6日）。

“五一”假期，佛山降雨频繁，主要影响时段为4月30日夜间至5月1日白天（大雨、局部暴雨，伴7到8级、局地10级短时大风）；3日白天（大雨），4日早晨至5日早晨（暴雨、局部大暴雨）。4月30日20时至5月5日20时，全市平均雨量98.5毫米，42.8%的自动

气象站录得100毫米以上降水，56.1%的自动气象站录得50~100毫米降水，各区最大累积雨量（毫米）：顺德大良177.8、南海狮山157.8、三水乐平156.0、高明荷城122.0、禅城南庄110.3；南海狮山录得最大阵风26.4米/秒（10级）。本次强降雨已结束。

据预测，未来一周佛山阳光增多，有（雷）阵雨，局部大雨。具体预报如下：5月8日多云到阴天，有雷阵雨，局部大雨，22~28℃；5月9日多云，有分散雷阵雨，21~29℃；5月10日多云，有雷阵雨、局部大雨，21~28℃。

佛山首份

中国-厄瓜多尔自贸协定原产地证书在顺德签发

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员车书蓉报道：近日，佛山海关为广东美的洗涤电器制造有限公司出口到厄瓜多尔的一批货值约1.47万美元的洗碗机签发了中国-厄瓜多尔自贸协定原产地证书。这是该协定生效后，佛山签发的首份中国-厄瓜多尔自贸协定原产地证书。

“中国-厄瓜多尔自贸协定生效后，厄方客户反应积极，纷纷要求我们出口商提供原产地证书。凭借中国海关签发的原产地证书，我们出口到厄瓜多尔的洗碗机今年可获得15个百分点的优惠幅度，而且逐年递减。”美的集团关务负责人赵龙表示。

近年来，该公司持续拓展拉美市场，中国-厄瓜多尔自贸协定生效后，将进一步增强该公司产品的国际竞争力。根据协定中的货物贸易关税减让安排，中厄双方将分别对90%的税目相互取消关税，其中，约60%的税目在协定生效后立即取消关税。

具体产品方面，中方实施零关税的产品将全面覆盖厄方主要出口产品，协定生效后，厄瓜多尔产的香蕉、白虾、鱼、鱼油、鲜花和干花、可可和咖啡等产品进入中国市场时，关税将从目前的5%至20%逐步降至零。

同时，厄方也将对中方主要出口产品实施零关税，协定生效后，中国产的塑料制品、化学纤维、钢铁制品、机械器具、电气设备、家具装饰、汽车及零部件等大多数产品进入厄方市场时，关税将在目前5%至40%的基础上逐步削减取消。

佛山海关驻顺德办事处原产地工作负责人邹锋表示，中国-厄瓜多尔自贸区原产地证书的申领与以往的自贸区原产地证书相比更加便捷，企业无需领取印制的空白证书，只需要用白纸套打后盖章签名或者使用已经上传系统的电子印章自助打印即可。

为帮助企业充分享受自贸协定政策红利，佛山海关深入开展家电、塑料制品、家具、汽车零件等顺德特色产业调研，持续聚焦重点企业、重点产品，梳理该协定优惠政策、享惠清单，“一企一策”为企业定制享惠方案，助力企业拓展海外市场，并持续优化原产地签证便利服务，推动外贸高质量发展。

专题 A9

2024年5月7日/星期二/湾区新闻部主编
责编 牛智杰 / 美编 李金宝 / 校对 林霄

文/梁正杰 陈琳



“顺德100”马拉松接力赛 受访者供图

羊城晚报

佛山禅医住培故事：

抢救有“速度” 培育有“温度”



禅医重症医学科主任陶飞(右一)向住培医生讲解ECMO操作

重症医学科主任陶飞接到紧急电话，快速赶到科室指挥救援，与ECMO团队开启了长达4小时的生死营救。在团队有条不紊的默契配合下，仅用时不到40分钟，为心肺复苏患者成功上机。患者的循环很快得到有效支持。

“针对这个问题，我们专业基地教学小组的老师们一起探索，创新性地推出了反转课堂、分享病例、专业辩论比赛等理论与实践并重的教学模式。”内科专业基地教学主任吴晓弟表示，毕业后医学教育不同于大学本科教育，不能“填鸭式”教学。教育的本质不是灌输，而是启发，循循善诱，让他们明白很多问题不一定只有唯一的标准答案。

反转课堂顾名思义就是学生和老师的角色互换，老师坐在下面听学生对病例的分析和治疗方案，大家畅所欲言地表达自己的想法，在此过程中住培医生往往能得到“快、精、准”的技能提升，应对能力也得到锻炼。“自己曾在广州某医院任职，来到禅医后，跟着老师们一步一步学习、观察，才让‘临床思维’像开挂一样，得到飞速提升。”住培医生刘芳说。

模式创新 教学相长

作为国家级住院医师规范化培训基地，佛山禅医已经开展涉及内科、外科、全科、骨科、妇产科、麻醉科共六个专业的住培工作。其中内科住培专业基地的住院医师轮转科室数量相对较多，在各专科的轮转时间普遍在2至4个月，各专科之间看似相对独立，但实则存在着一环扣一环的紧密联系，如何在紧凑的培训中不断锻炼提升年轻内科医师的临床思维能力，是专业基地最需要解决的关键问题。

“针对这个问题，我们专业基地教学小组的老师们一起探索，创新性地推出了反转课堂、分享病例、专业辩论比赛等理论与实践并重的教学模式。”内科专业基地教学主任吴晓弟表示，毕业后医学教育不同于大学本科教育，不能“填鸭式”教学。教育的本质不是灌输，而是启发，循循善诱，让他们明白很多问题不一定只有唯一的标准答案。

反转课堂顾名思义就是学生和老师的角色互换，老师坐在下面听学生对病例的分析和治疗方案，大家畅所欲言地表达自己的想法，在此过程中住培医生往往能得到“快、精、准”的技能提升，应对能力也得到锻炼。“自己曾在广州某医院任职，来到禅医后，跟着老师们一步一步学习、观察，才让‘临床思维’像开挂一样，得到飞速提升。”住培医生刘芳说。

借力远行 追逐梦想

“7床患者急性心肌梗死后突发心脏骤停，紧急启动ECMO！”除夕22:20，

定医疗机构优势政策，医院去年陆续引进了多款国际先进的药械，开展FPA、RDN手术，我们要求老师在带教的过程中也紧贴医学发展前沿，开阔学生的视野、拓宽临床思维及学习能力。

言传身教 亦师亦友

“常怀仁爱之心，做一名有温度的医生。”“医生给患者开出第一张处方就是关爱。”这是吴敏最常听到老师们说的一句话。

“在佛山禅医无论是医生、护士，还是保安、清洁等后勤人员，每一位员工都拥有阳光、温暖、治愈的力量。这种上行下效的行事风格，令我的印象很深刻。因为这种温暖不仅对患者，也同样面对全院员工。”临近毕业的刘芳，很怀念在禅医3年的每个日夜夜。

“在医院，我们午餐、晚餐、宵夜都是免费的，而且医院还专门装修、管理了自己的公寓，免费提供给有需要的员工居住，这为我们既节省一笔不小的支出，也免去料理日常生活杂务，让我们能集中更多精力投入到工作中。”刘芳表示，甚至带教老师也时常邀请住培学生到家中做客，“不仅让我们外地人有一股满满的家庭温馨感，而且通过不定期的团建活动，加强了医疗团队协作和合作能力，‘家人们’更有默契感。”

“五一”期间 旅游总收入同比增长47.11%

双丰收，1日-5日累计接待游客142.8万人次。

数据显示，南海区接待过夜游客

31.2万人次，实现旅游总收入突破9亿元，按可比口径同比增长47.11%。南海A级景区接待游客27.80万人次，A级景区实现旅游收入4848.62万元，按可比口径同比增长5.06%。其中，西樵山观光索道焕新开放、石燕岩探秘游船开启，吸引众多游客体验。

广东千古情1日-5日总共接待游客10.8万人次，《广东千古情》演出共40场，万人实景剧场《风笛之恋》首演，假期累计演出12场。

4月30日-5月3日，西樵听音广场、桂城滨江公园和南海体育中心三个会场举办南海区第五届汽车美食嘉年华。听音湖现场累计吸引客流达10万人次，三个场地累计销售额达3.15亿元。

在具体活动中，“五一”期间全区商业综合体人气火爆，佛罗伦萨小镇、千灯湖环宇城、顺联公园等热门商圈推出各类促销活动，吸引市民游客边玩边买。

此外，“五一”期间，南海区传统民俗火爆出圈，户外活动热度不减。丹灶苏村一连4天举办“天后诞”文化节，吸引港澳乡亲纷纷回村，热闹非凡。西樵渔耕粤韵文化旅游园举行玩野生活节，吸引大批市民驻足围观。南狮队主场迎战无锡吴钩队获新赛季的首胜。水南社区趣味龙舟竞赛上演速度与激情。

“五一”焕新消费嘉年华举行 成交房屋126套、汽车272辆

全“折扣优惠力度大”“消费场景体验多元”三大亮点，为广大市民提供一站式的消费体验。

具体来看，家居焕新消费节吸引新明珠、海尔、恒洁卫浴、箭牌、金牌陶瓷、日丰等三水龙头企业参展。新明珠集团旗下企业惠万家瓷砖推出整屋“惠民焕新”套餐7388元起、30多款新品1折起、五星无忧免费服务三大惠民福利；恒洁卫浴推出多款特价商品，比如999元的连体马桶、899元的三出水大花洒以及特价智能马桶等。

而备受市民关注的“乐居三水”购房展，则联合29个促销楼盘，提供超过400套特价房源。包括保利乐府里楼盘推出一批120平方米全新房。

湾区新闻部主编/责编 牛智杰 / 美编 李金宝 / 校对 林霄